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Rabatt eller prish6jning?

Exempel rabatt

Ett par byxor kostar 600 kr. Pa en
rea far du 30 % rabatt.

Hur mycket ska du betala?

----------------------------

: Rabatt betyder att :
: det blir billigare.

llllllllllllllllllllllllllll

Exempel prishéjning

En bussresa kostar 420 kr. Man
hojer priset med 15 %.

Hur mycket ska du betala?

63. GOr klart tabellen. Rakna ut
med huvudrakning eller
anvand minirdaknare.

Lésning

10 % av 600 kr = 60 kr

£ Har raknar
:vi med huvud-:
rakning. ¢

30 % av 600 kr =
= 360 kr = 180 kr

Nytt pris: 600 kr - 180 kr = 420 kr

Loésning
Prishojning: 15 % av 420 kr =
= 0,15 - 420 kr = 63 kr

Nytt pris: 420 kr + 63 kr = 483 kr

‘:...
s Har
i anvandervi
>, minirdknare.

Pris Rabatt Rabatt i kr Nytt pris
a) 80 kr 10 %
b) 500 kr 40 %
c) 1400 kr 50 %
d) 250 kr 20 %
FMA 2 6.3 Férandring Rabatt eller prishdjning? 2



64. GOr klart tabellen. Rakna ut

d)

med huvudrakning eller
anvand miniraknare.

Pris Rabatt Rabatt i kr Nytt pris
70 kr 30 %

900 kr 40 %

450 kr 20 %

1 500 kr 30 %

65. Ett par skor kostar 550 kr.

Affaren sanker priset med
20 %.

Vad kostar skorna efter
prissankningen?

66. En vaska kostar 550 kr.

Affaren hojer priset med
20 %.

Vad kostar vaskan efter
prishdjningen?

FMA 2 6.3 Forandring Rabatt eller prishdjning?




Okning eller minskning?

Exempel minskning

| en kommun bor det
35 000 personer. Kommunens
folkmangd minskar med 2 %.

Hur manga bor dar da?

Exempel 6kning

| en annan kommun bor det
14 500 personer. Kommunens
folkmangd okar med 3 %.

Hur manga bor dar sedan?

67. GOr klart tabellen. Rakna ut
med miniraknare.

Losning
Minskning:
1 % av 35 000 pers. = 350 pers.

2 % av 35 000 pers. =
= 2:350 pers. = 700 personer

Ny folkmangd:
35 000 pers. - 700 pers. =
= 34 300 personer

Har .

! anvandervi :

"': miniréknare.;"

Losning e et

Okning: 3 % av 14 500 pers. =
= 0,03 -14 500 pers. = 435 pers.

Ny folkmangd:
14 500 pers. + 435 pers. =
= 14 935 pers.

Folkmingd | Okning (%)

Okning (antal pers.) Ny folkmangd

a) 16 100 pers. 4 %

b) | 128 300 pers. 5%

FMA 2 6.3 Forandring Okning eller minskning? 4



E 68. Gor klart tabellen. Rikna ut
’ med miniraknare.

Folkmangd | Minskning Minskning
(%) (antal personer)

Ny folkmangd

a) | 48 700 pers. 3 %

b) |325 500 pers. 2 %

E. 69. Niklas har en timlon pa
150 kr/h. Hans timlon okar
med 4 %.

Vilken timlon har Niklas efter
l6onedkningen?

E 70. Ett ar fick en fiskare 2 500 kg
: fisk. Aret efter minskade
fangsten med 8 %.

Hur mycket fisk fick fiskaren
det andra aret?

E 71. Priset pa en lagenhet 6kade

X med 5 % pa ett ar. | bérjan av
aret kostade lagenheten
825 000 kr.

Vad kostar lagenheten i
slutet av aret?

FMA 2 6.3 Forandring Okning eller minskning?




Berdakna andelen

Tre viktiga begrepp nar man raknar med procent:
andelen: “procenten” i decimalform andelen =

delen: rabatten, dkningen, skillnaden...

delen
det hela

det hela: 100%, ursprungspriset, fore andringen, det som man jamfor mot...

Exempel 1

Hur manga procent ar
40 personer av 200 personer?

Exempel 2

Ett par byxor kostar 800 kr.
Pa en rea har man sankt priset
med 200 kr.

Hur manga procent far man i
rabatt?

Exempel 3

En tagresa kostar 750 kr.
Man hojer priset med 60 kr.

Med hur manga procent hojer
man priset?

FMA 2 6.3 Forandring

Loésning
delen = 40 personer

det hela = 200 personer

delen 40
andelen = ——— = —— =
det hela 200
=02=20%
Lésning
delen = 200 kr

det hela = 800 kr

andelen = rabatten i procent =

=25%

Lésning

delen = 60 kr

det hela = 750 kr

andelen = prishojningen i procent =
60

=——=008=8%
750

Berdkna andelen



72.

73.

74.

Rakna ut med huvudrakning.

Hur manga procent ar

1av 10

5av10

1 av 100

Rakna ut med huvudrakning.

Hur manga procent ar

lav4d

lav5s

3av5s

Rakna ut med huvudrakning.

Hur manga procent ar

3av4

6 av 60

7 av 10

FMA 2 6.3 Forandring Berdkna andelen

andelen =

delen

det hela




75. Rakna ut med huvudrakning.

Hur manga procent ar

a) 5av50
b) 10av50
c) 5av25

76. Hur manga procent ar

a) 200 kr av 800 kr

b) 300 kr av 600 kr

---------------------------------
* oS

:  Kontrollera med mini-
: raknare om du behover. :

. 0
----------------------------------

77. Hur manga procent ar

a) 300 liter av 500 liter

b) 400 liter av 500 liter

FMA 2 6.3 Forandring Berdkna andelen

andelen =

delen

det hela




delen

78. Hur manga procent ar -
det hela

andelen =

a) 25mav250m

b) 75mav300m

79. Vilka av uttrycken i rutan ar

a) mindre an 50 % 3avb

b) lika med 50 % 10 av 40

c) meran50% 70av 100
20 av 80
45 av 90
75 av 100

FMA 2 6.3 Forandring Berdkna andelen



Berakna andelen med miniraknare

Exempel

E Hur manga procent ar 1 av 3?

E 80. Hur manga procent ar

a) 2av3

b) 5av6

E 81. Hur manga procent ar

a) 5av8

b) 1lavé

E 82. Hur manga procent ar

a) lav7

b) 4av9

FMA 2 6.3 Forandring

Losning
delen

1
andelen= —— = —
det hela 3

Avrunda till tva
decimaler och svara

~, sedaniprocentform.

3
.....
--------------------------

Berakna andelen med minirdaknare

.

10



83.

b)

84.

b)

85.

b)

86.

b)

Hur manga procent ar

3av8

1av9

Hur manga procent ar

13 kr av 28 kr

15 kr av 32 kr

Hur manga procent ar

56 kr av 64 kr

37 kr av 45 kr

Hur manga procent ar

63 kg av 94 kg

75 kg av 95 kg

FMA 2 6.3 Forandring

Berakna andelen med minirdknare

andelen =

delen

det hela

11



87.

b)

88.

89.

90.

Hur manga procent ar

240 mav 275 m

120 mav 530 m

Hyran for en lagenhet ar
4 500 kr/man.

Hyran kommer att hdjas
med 200 kr.

Med hur manga procent
kommer hyran att hojas?

3
...
-

Skriv svareni %
* hela procent.

Ett par byxor kostar 460 kr.
Affaren sanker priset med
160 kr.

Med hur manga procent
sanker affaren priset?

En tidning kostar 22 kr.
Priset hojs med 3 kr.

Med hur manga procent hojs
priset?

FMA 2 6.3 Forandring Berdkna andelen med minirdaknare

andelen = ——
det hela

12



Berakna det hela fran 1 %

Exempel

Hur mycket ar det hela om
4 % ar 20 kr?

Borja med att rakna ut
hur mycket 1 % ar.

Rakna sedan ut hur
mycket 100 % ar.

------------------------------

det hela ar
: sammasaksom
: alltihop eller 100 %. :

llllllllllllllllllllllllllllll

91. Hur mycket ar det hela om
5% ar 45 kr?

92. Hur mycket ar det hela om
4 % ar 28 kr?

93. Hur mycket ar det hela om
8 % ar 40 kr?

FMA 2 6.3 Forandring

Losning
4 % = 20 kr
20 kr
1% = =5 kr
4

100 % =100 - 5 kr = 500 kr

5 % = 45 kr
45 kr

1% = L

100 % = 100 -

4 % =

1 % =

100 % =

Berdkna det hela fran 1 %



94.

95.

96.

97.

FMA 2 6.3 Forandring

Hur mycket ar det hela om
25 % ar 80 km?

Hur mycket ar det hela om
20 % ar 60 kg?

Hur mycket ar det hela om
30 % ar 900 m?

Valj bland svaren i rutan.

Hur mycket ar 100 % om

2% ar 14 kr

500 kr
3 % ar 18 kr

600 kr

700 kr

5 % ar 25 kr

8 % ar 48 kr

70 % ar 350 kr

60 % ar 420 kr

Berdkna det hela fran 1 %

14



Berakna det hela fran formel

Kom ihag!
” Y7 . delen
andelen: procenten” i decimalform det hela = ———
andelen
delen: rabatten, dkningen, skillnaden...

det hela: 100%, ursprungspriset, fore andringen, det som man jamfor mot...

Exempel Lésning

Hur mycket ar 100 % om delen = 20 kr
4 % ar 20 kr?

andelen = 4 % = 0,04
del 20 kr
Sedan behdver du bara gora en det hela = een = = 500 kr
utrakning for att fa svaret: andelen 0,04
20 kr delat med 0,04.

Skriv forst 4 % i decimalform.

98. Hur mycket ar 100 % om

a) 48 % ar 456 kr

b) 24 % &r 576 kr

99. Hur mycket ar 100 % om

a) 25% ar 995 kr

b) 16 % ar 168 kr

FMA 2 6.3 Forandring Berakna det hela fran formel 15



100. Hur mycket ar 100 % om

a) 3%arl230kr

b) 3,2 % ar 880 kr

101. Hur mycket ar 100 % om

a) 8,5%ar1530kr

b) 4,3 % ar 4300 kr

. 102. P3 en rea sankte kladaffiren

alla priser med 25 %. P3 ett
par byxor var rabatten 60 kr.

Hur mycket kostade byxorna
innan rean?

REA
25,

b

FMA 2 6.3 Forandring Berdkna det hela fran formel

det hela =

delen

andelen

16



E 103.

E_ 104.

E— 105.

E 106.

FMA 2 6.3 Forandring

— Du far 425 kr i rabatt pa
den har mobilen.

Det motsvarar 20 %, sa
mannen i affaren.

Hur mycket kostar mobilen
utan rabatt?

Olof betalade ett ar 1 200 kr
i ranta pa ett banklan.
Rantan pa lanet var 4 %.

Hur stort var lanet?

| en kommun 6kar folk-
mangden med 258 perso-
ner.

Det motsvarar 4 % av hela
folkmangden.

Hur manga personer ar det i
kommunen?

Priset pa en bussbiljett 6kar
med 15 kr.

Det motsvarar en 6kning
med 7,5 %.

Hur mycket kostar
bussbiljetten?

Berdkna det hela fran formel

det hela =

delen

andelen

17



Forandring i procent

Kom ihag!
delen
andelen: “procenten” i decimalform andelen = —
det hela
delen: rabatten, dkningen, skillnaden...

det hela: 100%, ursprungspriset, fore andringen, det som man jamfor mot...

eSmEEEEEEEEEEEEEEEEEEE,
. Yo
-

Exempel 6kning Losning R

s : delen = :
En troja kostar 200 kr. Affiren det hela = 200 kr : h6jningen i kronor ;
hojer priset till 230 kr. e opregpespeageespnt!

o delen = 230 kr - 200 kr = 30 kr
Hur stor ar prishdjningen i

procent? 30 kr
andelen = —— = 0,15 =15 %
200 kr
Exempel sénkning Losning delen = .
En annan tréja kostar 300 kr. det hela = 300 kr fankmngen | krono,rx':
Affaren sanker priset till 255 kr. S

L ) _ delen = 300 kr - 255 kr = 45 kr
Hur stor ar prissankningen i

procent? 45 kr
andelen = — =0,15 =15 %
300 kr

FMA 2 6.3 Forandring Forandring i procent 18



E

E

107. Gor klart tabellen. Rékna ut

med miniraknare.

delen

andelen = ———
det hela

Gammalt pris | Nytt pris Hojning i kronor Hojning i procent
det hela delen andelen
a) 300 kr 375kr | 375 - 300 = kr 300 kr =
b) 400 kr 520 kr
c) 500 kr 800 kr

108. Gor klart tabellen. Rékna ut

med miniraknare.

Gammalt pris | Nytt pris Sankning i kronor Sankning i procent
det hela delen andelen
a) 300 kr 270 kr
b) 50 kr 34 kr
c) 120 kr 40 kr

FMA 2 6.3 Forandring

Forandring i procent

19




Probleml6sning

Det finns olika typer av lan. Manads-
] ] Foretag  Lanebelopp | Lanetid kostnad

Pa en typ av lan betalar man

tillbaka lanet med en visssumma | 13nA | 10 000 kr 1 &r 1103 kr

varje manad. D3 betalar man ofta

totalt tillbaka mer an man har Bralan | 10 000 kr 1 ér 971 kr

lanat. Plustan | 10000 kr | 14 | 922kr

109. Anvand informationen i
tabellen till ovan.

a) Rakna forst ut hur mycket
man har betalat tillbaka efter
ett ar. Skriv in totalkostnaden
i kronor i tabellen har
nedanfor.

b) Rakna sedan ut hur mycket
mer an lanebeloppet man
har betalat tillbaka efter 1 ar.
Skriv in 6kningen i kronor i
tabellen.

c) Rakna nu ut hur mycket mer
an lanebeloppet man har
betalat tillbaka efter 1 ar i
procent. Skriv in 6kningen i
procent i tabellen.

Foretag Manads- Totalkostnad | Okning i kronor | Okning i procent
kostnad det hela delen andelen
LanA 1 103 kr
Bralan 971 kr
PlusLan 922 kr

FMA 2 6.3 Forandring

Probleml&sning

20



110.

b)

111.

b)

P3a foretaget Snabba cash
kan man lana 20 000 kr.
Madanadskostnaden ar 642 kr.
Det betyder att man maste
betala 642 kr/mani 5 ar.

Hur mycket har man betalat
tillbaka efter 5 ar?

Hur manga procent mer har
man betalat tillbaka efter
5ar?

P3a foretaget Cash-4-U kan
man lana 20 000 kr.
Manadskostnaden ar 579 kr
och lanetiden ar 5 ar.

Hur mycket har man betalat
tillbaka efter 5 ar?

Hur manga procent mer har
man betalat tillbaka efter
5ar?

Avrunda till hela procent.

FMA 2 6.3 Forandring

Probleml&sning

21



E

112. Du vill kdpa en soffgrupp
som kostar 15 000 kr. Du kan
delbetala moblerna med
500 kr/man i 37 manader.

a) Hur mycket kommer du
betala for soffgruppen om
du delbetalar den?

Svara i tabellen.

Pris i butik

Manadskostnad

Betalningstid | Totalkostnad

15 000 kr

500 kr

37 man

b) Hur mycket mer kommer du
att betala for soffgruppen?
Svara i kronor och i hela
procent i tabellen.

Pris i butik

Totalkostnad

Okning i kronor

Okning i procent

15 000 kr

.
o

.
0

---p" 1
",

Det &r oftast dyrare
: attdelbetala dn att

betala kontant.

.
-------------------------

FMA 2 6.3 Forandring

*
*

Probleml6sning

IZ 3¢

miy mky
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Ee 113.

b)

E 114.

Du vill kopa en mobiltelefon
for 6 000 kr. Om du ska
delbetala telefonen maste
du forsta manaden betala en
upplaggningsavgift pa 295 kr.
Dessutom maste du varje
manad betala 29 kr i
aviseringsavgift.

Hur mycket kommer du att
betala for mobilen totalt?

Hur mycket dyrare blir
mobilen om du delbetalar
den? Svara i kronor och i
hela procent i tabellen.

Kostnad

Mobilen

500 kri 12 man

Upplaggningsavgift

295 kr

Aviseringsavgift

29 kri 12 man

Totalkostnad

Pris i butik | Totalkostnad

Okning i kronor

Okning i procent

6 000 kr 375 kr

Du kan kdpa en ny laptop for
4 000 kr kontant.

Du kan ocksa vilja att
avbetala den med 163 kr/
man i 48 manader.

Hur mycket kommer du att
betala for laptoppen om du
kbper den pa avbetalning?

FMA 2 6.3 Forandring

Probleml&sning

23



115. Manga foretag erbjuder
snabblan. Om man vill [ana
12 000 kr och valjer att
betala tillbaka lanet pa
12 manader dr manads-
kostnaden 1 633 kr.

Hur mycket mer an
lanebeloppet har man
betalat tillbaka efter 1 ar?
Svara i

a) kronor

b) hela procent

FMA 2 6.3 Forandring

Probleml&sning

24



KAN DU? — FORANDRING

E 1.  Rakna ut det nya priset.

a) Pris: 450 kr
Rabatt: 10 %

b)  Pris: 850 kr
Prish6jning: 20 %

Eﬁ' 2. Hur stor &r 8kningen i
. procent?

Gammalt pris: 600 kr
Nytt pris: 690 kr

E;_- 3. Hur stor ar minskningen i
: procent?

Gammalt pris: 900 kr
Nytt pris: 675 kr

FMA 2 6.3 Férandring Kan du? — FORANDRING

25



b)

FMA 2 6.3 Forandring

Hur manga procent ar

1av 100

3av10

4av5

Hur mycket ar 100 % om
5% ar 30 kr?

P3 foretaget Extra Stalar kan
du lana 5 000 kr. Du valjer att
betala lanet pa tre manader.
Madanadskostnaden ar

2 100 kr.

Hur mycket mer an
lanebeloppet kommer du
betala? Svara i

kronor

hela procent

Kan du? — FORANDRING

26



KAPITELTEST — Samband och forandring

1. Rita ett koordinatsystem och
gradera axlarna
fran —10 till 10.

Markera foljande punkter:

Q = (7,0)

R = (0,-3)

S = (-2,-9)
T = (=8,)5)

Uu = (6,-6)

2. Attt hyra en cykel kostar
25 kr/h. Grundavgiften ar
100 kr. Hyreskostnaden kan
beskrivas med formeln

K= 100 + 25 -t

dar K ar kostnaden i kronor
och t ar tiden i timmar.

Hur mycket kostar det att
hyra en cykel i 5 timmar?

FMA 2 6.3 Forandring KAPITELTEST — Samb. & forandring



d)

FMA 2 6.3 Forandring

Diagrammet visar
sambanden mellan langden
och den tid det tar for tre
olika ljus att brinna ner
(brinntid).

Hur langt ar ljus A fran
borjan?

Hur lang brinntid har ljus B?

Hur langt ar ljus C efter 4
timmar?

Skriv som tal i procentform.

0,5

0,05

5/10

Hur mycket ar 7 % av
500 kr?

cmALdngd
304
1\ A
201
- C B
101
. Brinntid
I I I I I I I I I I I | I I I )
10 15 h

KAPITELTEST — Samb. & forandring
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b)

b)

FMA 2 6.3 Forandring

Hyran for en lagenhet ar
3 500 kr/man.
Hyran hdjs med 4 procent.

Hur mycket blir den nya
hyran?

Hur manga procent ar

9 kr av 95 kr

125 kr av 200 kr

Pa foretaget Sakra stalar AB
kan man lana pengar.

Om man lanar 13 000 kr ska
man betala 3 092 kr i

6 manader.

Hur mycket mer an
lanebeloppet har man
betalat tillbaka efter
6 manader? Svara i

kronor

hela procent

KAPITELTEST — Samb. & forandring

29
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